

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**Институт наследников по закону
по законодательству РФ и зарубежных стран**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 512 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета

Панферов Сергей Владимирович

Научный руководитель
кандидат политических наук,
доцент кафедры гражданского права
и процесса

_____ М.К.Ананьева
подпись, дата

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса,
кандидат юридических наук,
доцент

_____ Е.Н. Тогузаева
подпись, дата

Саратов
2020

Актуальность исследования. Проблема правового положения наследников по закону существует с момента возникновения самого института наследования по закону, который считается одним из древнейших институтов права. История российского государства и права показывает, что этот институт развивался и совершенствовался веками, и для того, чтобы прийти к настоящему закреплению правового положения наследников по закону, законодатель прошел долгий путь.

Задача законодателя в определении правового статуса наследников по закону заключается в том, чтобы расположить очереди в таком порядке, какой в полной мере отвечал бы интересам наследников по закону и какой наиболее полно выражал бы истинное волеизъявление умершего, не успевшего оставить после своей смерти завещание, однако при жизни заинтересованного к имущественному обеспечению близких ему лиц. Поэтому целью законодателя при закреплении очередности наследников является соблюдение необходимого равновесия прав и обязанностей субъектов наследования в целях достижения такого результата, чтобы нормы наследственного права стали воплощением справедливости в праве.

Актуальность темы исследования заключается в том, что наследственные правоотношения затрагивают охраняемые законом имущественные права и интересы наследников и наследодателя. Несмотря на законодательно установленное в настоящий момент правовое положение наследников по закону как субъектов права наследования, по мнению многих цивилистов, ориентирующихся на законодательный опыт зарубежных стран, в действующем наследственном законодательстве остались определенные недочеты и пробелы. В основном они касаются сложностей в распределении наследников в очереди и оснований отстранения от наследования.

Целью работы является комплексное исследование института наследников по закону по законодательству РФ и зарубежных стран.

Для достижения поставленной цели был определен ряд задач:

- исследовать развитие законодательства в области наследования по закону в Российской Федерации;
- выявить особенности института наследования в РФ и рассмотреть теоретическую категорию «правовой статус наследника»;
- проанализировать в качестве субъектов права наследования каждую очередь наследников в Российской Федерации;
- исследовать категорию «недостойные наследники»;
- исследовать особые категории наследников по закону: государство и наследник-трансмиссар;
- рассмотреть особенности институтов наследования в зарубежных странах и сложившиеся в них порядки «очередности» призвания лиц к наследованию.

В ходе исследования использовались исторический, диалектический, логический, сравнительно-правовой и другие методы.

Выпускная квалификационная работа состоит из двух взаимосвязанных глав, которые в свою очередь разделены на параграфы. В первой главе раскрывается правовое положение наследников по закону как субъектов права наследования по закону в РФ. Во второй главе рассматриваются особенности правового положения наследников по закону как субъектов права наследования в зарубежных странах. В заключении сделаны выводы, отражающие итог проделанной работы.

В процессе работы изучались взгляды, мнения различных ученых, юристов в области наследственного права. Теоретической основой работы стали научные труды и научно-теоретические разработки ученых-правоведов, таких как Абраменков М.С., Вавилин Е.В., Вершинина Е.В., Никифоров А.В., Малкин О.Ю., Смолина Л.А. и др. Нормативную основу работы представляет законодательство Российской Федерации: Конституция Российской Федерации, Гражданский и Семейный кодексы Российской Федерации.

Основное содержание работы

Параграф 1.1 главы 1. «Наследники по закону в Российской Федерации как субъекты права наследования» посвящен рассмотрению основных положений института наследования по закону в Российской Федерации.

Установлено, что институт наследования по закону в России во многом строится на нормах римского права, в законе четко регламентирован круг наследников по закону, а правовое положение наследника представляет собой совокупность конкретных прав, обязанностей и наследственно-правовую ответственность, которые получают свою реализацию при участии лица в конкретных наследственных правоотношениях

Определены принципы-основа института наследования в РФ, выработанные римским правом: когнатический принцип, представляющий собой наследование, основанное на кровной семейной связи с наследодателем, принцип защиты интересов наиболее уязвимых категорий наследников и принцип сочетания свободы завещания с обеспечением имущественных интересов членов семьи наследодателя. Также римскому праву обязано само понятие наследования, вытекающее из принципа универсального правопреемства, согласно которому к наследнику переходят не отдельные имущественные права и обязанности, а их комплекс, то есть весь объем прав и обязанностей, принадлежащих наследодателю. Гражданский кодекс РФ определяет наследование как переход имущества умершего (наследства, наследственного имущества) к другим лицам в порядке универсального правопреемства, то есть в неизменном виде, как единое целое и в один и тот же момент, если из правил ГК не следует иное.

В качестве наследника по закону в соответствии с Гражданским кодексом РФ могут выступать физические лица, Российская Федерация, субъекты РФ и муниципальные образования; по завещанию-любое лицо.

Анализ положений законодательства, научной литературы позволяет сделать вывод: правовой статус наследника раскрывается в следующих его составляющих: правоспособности, дееспособности и деликтоспособности

наследника. Права наследников представляют собой меру дозволенного, возможного поведения, состоящего из отдельных правомочий. Обязанности наследника как субъекта права наследования представляют собой обязанности скорее пассивного типа, заключающиеся в воздержании от совершения определенных действий, в частности таких действий, совершение которых приведет к признанию наследника недостойным. Следующими составляющими правового статуса наследника являются его дееспособность и деликтоспособность. Дееспособность представляет собой способность гражданина лично приобретать и совершать наследственные права, создавать и исполнять соответствующие обязанности, регулируемые наследственным правом. Под деликтоспособностью наследника понимают необходимость претерпевания наследником неблагоприятных последствий по основаниям, предусмотренным нормами наследственного права.

Аргументируется мнение о необходимости: 1) в качестве обязательной доли для нетрудоспособных иждивенцев законодательно закрепить право на получение от наследников ежемесячных рентных платежей, общий размер которых не должен превышать стоимость доли, полагающуюся ему как наследнику по закону, а для тех нетрудоспособных иждивенцев, которые на момент открытия наследства проживали совместно с умершим еще и право пользования тем жилым помещением наследодателя, в котором они проживали; 2) расширения круга лиц, призываемых к наследованию по закону. В частности, включить в качестве наследников седьмой очереди родственников шестой степени родства, к которым в соответствии с законопроектом относятся дети двоюродных правнуков и правнучек (двоюродные праправнуки и праправнучки), дети двоюродных племянников и племянниц (троюродные внуки и внучки) и дети двоюродных дядей и тетей (троюродные братья и сестры). Падчериц, пасынков, отчима и мачеху наследодателя отнести к наследникам восьмой очереди наследников. Такое расширение круга лиц, призываемых к наследованию по закону, значительно сократило бы возможность перехода наследства к государству, что позволило

бы защитить частую собственность граждан¹.

В параграфе 1.3. исследуются положения законодательства, касающиеся наследников по праву представления. Отмечается, что наследование по праву представления осуществляется только при наследовании по закону.

Наследниками по праву представления могут выступать только наследники первых трех очередей. Призываются к наследованию эти наследники в случае смерти основного наследника до открытия наследства или одновременно с наследодателем с разделением его доли поровну между собой. Однако такими наследниками не могут быть потомки наследника по закону, лишенного наследодателем права наследования и потомки недостойного наследника, признанного таковым по основаниям, предусмотренным пунктом 1 статьи 1117 Гражданского кодекса РФ.

Сделан вывод о том, что положительным моментом действующего законодательства является расширение числа наследников по праву представления и закрепление правового статуса данных наследников таким образом, что их право наследования тесным образом связано с правом умершего предка быть призванным к наследованию.

В параграфе 1.4. исследуются правовые основы признания наследников недостойными.

Под недостойными наследниками в юридической литературе понимаются граждане, которые не имеют права наследовать, лишены права наследования обязательной доли в наследстве, а также которые обязаны вернуть незаконно полученную долю в наследстве.

Исследуются условия признания наследника недостойным, основания отстранения от наследования, изучается круг граждан, которые отстраняются от наследования имущества

¹ Блинков О.Е. О расширении круга родственников, призываемых к наследованию по закону // Наследственное право. 2014. № 4. С. 3.

Сделан вывод о том, что, закрепляя положение о недостойных наследниках, в котором обозначен круг лиц, лишаящихся права наследования, законодатель тем самым обеспечивает реализацию истинного волеизъявления умершего и соблюдает справедливый баланс прав и законных интересов наследников.

Параграф 1.5. посвящен анализу особенностей статуса особого наследника по закону-государства. Законодатель не относит государство ни к одной из очередей наследников, но в то же время оно выступает особым наследником по закону, так как Российская Федерация и иные публично-правовые образования, указанные в пункте 2 статьи 1151 Гражданского кодекса РФ, могут наследовать по закону выморочное имущество.

Определена как основная особенность правового статуса государства как наследника по закону закрепленная в Гражданском кодексе РФ невозможность отказа от наследства при наследовании выморочного имущества.

Сформулирован вывод о том, что закрепление законодателем такого субъекта права наследования как государство в качестве особого наследника по закону призвано устранить такие ситуации, когда имущество умершего может стать бесхозным, а также в пределах стоимости выморочного имущества направлено на защиту прав кредиторов умершего.

Рассматривая в параграфе 1.6. статус наследника-трансмиссара при наследовании по закону, отмечается, что в качестве субъекта права наследования по закону фигура наследник -трансмиссара возникает в случае, когда имеет место наследственная трансмиссия, то есть переход права на принятие наследства к другим лицам, когда наследник по закону, призванный к наследованию в связи с открытием наследства, умер после открытия такого наследства, не успев его принять в установленный законом срок.

Умершего наследника, не успевшего принять наследство, именуют трансмиттентом, а наследников указанного лица, к которым переходит право

на принятие такого наследства – трансмиссарами.

Сделан вывод, о том, что статус наследника-трансмиссара обусловлен юридическими фактами, которые являются основаниями его призвания к наследованию в порядке наследственной трансмиссии, и определяется расширенной вариацией его действий в наследственных правоотношениях.

Анализ научной литературы и проведенные исследования в рамках главы первой показали, что, несмотря на то, что нормы действующего наследственного законодательства в Российской Федерации достаточно детально регламентируют порядок наследования по закону, для наиболее полного обеспечения прав и законных интересов наследников они нуждаются в дополнении.

Так, представляется необходимым и справедливым предусмотреть в Гражданском кодексе РФ в качестве обязательной доли для нетрудоспособных иждивенцев право на получение от наследников ежемесячных рентных платежей, общий размер которых не должен превышать стоимость доли, полагающуюся ему как наследнику по закону, а для нетрудоспособных иждивенцев, проживавших на момент открытия наследства совместно с умершим, – дополнительно право пользования тем жилым помещением, в котором они проживали.

Параграф 2.1 «Наследники по закону и очередность их призвания к наследству в странах романо-германской правовой семьи» Главы 2. «Наследники по закону как субъекты права наследования в зарубежных странах» посвящен исследованию особенностей института наследования по закону в системе романо-германского права.

Выявлено, что институт наследования по закону в системе романо-германского права является по своей природе родственным институтом, который закреплен в российском гражданском законодательстве.

Исследование порядка и очередности призвания к наследованию наследников по закону в странах романо-германской правовой семьи позволило сделать следующий вывод: несмотря на то, что страны объединяет

их отнесение к одной, романо-германской правовой семье, институт наследования в этих странах неодинаков. Очевидно, что в наследственном праве отдельных групп государств имеются похожие нормы и законодательные конструкции, но в то же время оно строится на исторически сложившихся наследственно-правовых традициях этих государств.

В параграфе 2.2. исследуются особенности статуса наследников по закону и очередность их призвания к наследству в странах англо-саксонской правовой семьи.

Анализ научной литературы позволил установить, что в странах общего права институт наследования по закону отличается от института, действующего в странах романо-германской правовой семьи, что объясняется различием в источниках правового регулирования наследственных отношений и исторически-сложившимися в этих странах правовыми традициями.

Институт наследования в странах общего права отличается своей специфичностью, которая выражается в придании большого значения судебным прецедентам как источникам регулирования наследственных отношений и отсутствием принципа универсального правопреемства наследования, свойственного для стран романо-германской правовой семьи, в число которых входит и Российская Федерация. Еще одним отличием института наследования стран общего права от стран романо-германской правовой семьи является отсутствие такого строгого как в этих странах деления наследников на очереди, что в итоге во многих случаях позволяет превратить наследство в выморочное имущество.

В заключении подведены итоги исследования, сделаны обобщающие выводы, представлены некоторые предложения по изменению действующего законодательства Российской Федерации.